

ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕ “ ХРИСТО БОТЕВ 1898”, ГР. РИЛА ПРЕЗ 2020 ГОДИНА

В изпълнение на изискванията заложен в чл. 26а, ал.4 от Закона за народните читалища ежегодно в срок до 31 март представяме пред кмета на общината и общинския съвет доклад за осъществените читалищни дейности и отчет за изразходваните от бюджета средства.

Ежегодно в същия срок попълваме и подаваме в Министерство на културата и Информационна карта.

През изминалата календарна година са проведени 4 заседания на Читалищното Настоятелство, на които са взети 16 Решения.

Регистрирани са 158 действителни членове – над 18 годишна възраст и 134 спомагателни – до 18 годишна възраст. Редовни на предоставяни от читалището услуги са 167 самодейци, 222 читатели, около 60 граждани на месец - ползващи услуги на Консултантски център и хиляди посещаващи изяви и културните събития организирани от читалището.

Субсидирана численост на читалището в предходната година е 5.5 - 4 души работещи на трудов договор: читалищен секретар, организатор читалищна дейност, библиотекар и чистач и 6 на граждански договори /работник по поддръжката, ръководители на състави и касиер/.

Общ бюджет на читалището за 2020 година е 68 036.51 лв. - включващ 57 420.00 лв. – държавна субсидия, 9 403.90 лв. – собствен приход – от чл. внос, такси, наеми, извършване на услуги в Консултантски център, и Проект Министерство на културата за закупуване на книги за библиотеката 1 212.61 лв. Сумите се използват за заплати, осигуровки, хонорари на ръководителите на самодейни състави, организиране и провеждане на мероприятия, участия на съставите във фестивали, поддръжка на техника, такси за телефон и Интернет и др. (Приложен отчет за изразходване на средства от бюджета /58 632.61 лв./ през 2020 год.). Благодарим на Общината за финансирането на счетоводно обслужване на читалището, изразходваната ел. енергия от читалището и отпускане на общинския автобус /при възможност/ за превозване на самодейци за участия.

Читалището разполага с голяма материална база от помещения за канцелария, библиотека, репетиционни зали, киносалон, складове, предоставени от Общината за безвъзмездно ползване до съществуване на читалището. Читалището притежава и собствен имот. Гордеем се със създадената постоянна изложба от снимков материал и документи за учредяването и дейността на читалището, от създаването до момента.

САМОДЕЙНОСТ.

През изтеклата година към читалището функционираха следните самодейни състави и кръжоци:

Ансамбъл за народни танци „Рилски ритми”, с р-л Асен Колев, включващ различни възрастови групи: четири детски групи и две женски групи;

Състав за народни и стари градски песни „Рилски звуци”, с р-л Иван Кацарски и Стойка Германова;

Детска вокална група „Рилски звънчета”, с р-л Емилия Начева – две възрастови групи.

Кръжок по художествено слово, с р-л Лилия Ортакчийска, където се усвояват умения като: рецитация, дикция, сценично поведение. Участниците подготвят и представят рецитали при провеждани читалищни изяви.

Съставите участват във всички читалищни и общоградски мероприятия, както и представят читалището и общината на регионални, национални и международни фестивали. Професионалната работа на ръководителите и талантите, които притежават самодейците са гаранция за качествения продукт, който представят на фестивалите в които участват и големия брой на завоюваните награди и отличия.

На 21 януари по покана на Пенсионерски клуб в с. Усойка, ДВГ „Рилски звънчета“ поднесе музикален поздрав към баби и майки родили през 2019 година.

На 1 февруари по покана на народната певица Сорина Богомилова, солистка на ансамбъл „Филип Кутев“, колектива на нашето читалище заедно с ръководителите на състави Емилия Начева и Асен Колев гостува на телевизия „Кракра“ – фолклорното предаване „По граовски“. В това предаване представихме своята история и дейност, разказахме за изяви на самодейните ни състави и техните успехи. В четири предавания телевизия „Кракра“ запозна своите зрители с богатата дейност на нашето читалище!

На 18 юли ДВГ „Рилски звънчета“ участва в Трети фолклорен събор „Новоселяне пее“ в чест на Васил Левски. Поради епидемията от Ковид 19 Детската вокална група „Рилски звънчета“ се включи с клип онлайн и бе удостоена с отличие..

Благодарим на ръководителите и на самодейците за положения труд и постоянството. Благодарим на родителите за помощта и заинтересоваността, която проявяват. На всички тях и усърдната работа на щатните служители се дължат успехите и доброто име на нашето читалище.

КУЛТУРНИ ПРОЯВИ, ТРАДИЦИИ, ОБИЧАИ.

Културните прояви са неразделна част от дейността на читалище “Христо Ботев1898”, гр. Рила. Провеждат се по повод бележити дати и годишнини, честват се традиционни народни празници и значими културни събития, заложи в празничния календар на читалището и са част от годишния календар на културните събития в Община Рила.

През изминалата 2020 г. поради епидемиологичната обстановка и пандемията от Корона вирус провеждането на културните изяви беше силно ограничено. Но въпреки това съобразно наложените мерки и изисквания продължихме дейността си при новите условия.

21 януари – На 21 януари 2020 г. от 18.00 ч. в ресторант „Странджата“ се проведе честване на народния празник „Бабинден“.

Празничната вечер започна с изпълнение на ДТС „Рилска китка“ с ръководител Асен Колев. Децата разчупиха питка за здраве и благополучие и с пожелание да се раждат повече деца. Приветствие поднесе г-жа Цветана Шушкова – Председател на ОбС.

В ритуалът „поливане на бабата“ на най-тачената баба тази вечер – акушерката Симеонка Величкова се включиха майките Поли Василева, Мария Тахтаджийска, Любка Ненова, Станислава Сапунджиева, Веселина Костадинова, Цветомира Кавлакова, Руми Тренева и Василена Панчова. Симеонка благослови в град Рила да се родят много деца-така, както леко се плъзга сапунът и тече водата, така да се раждат децата.

Питки за здраве раздадоха и бабите Яна Тахтаджийска, Антоанета Тренева, Светла Костадинова, Латинка Костадинова, Венетка Христова и др. За пръв път стана баба нашата самодейка – Стефка Христова – бебето Йоана проплака рано сутринта на Бабинден. Тя почерпи с бонбони, питка и баници за здравето на малката си внучка. На новородените бебета бяха раздадени подаръци от община Рила – албуми „Моето бебе“.

През 2019 г. в гр. Рила са се родили 21 бебета, 11 момичета и 10 момчета, като първото родено дете за 2019 г. е момиче.

Тази година в тържеството участваха 118 жени и премина с много веселие, хора и танци.

18 февруари – Тържество за Васил Левски по повод 147 г. от обесването му. Слово за живота и делото на Васил Левски произнесе г-жа Дафина Гърчева – Председател на Настоятелството на читалището. Децата от вокалната група с ръководител Емилия Начева рецитираха стихове за Апостола и представиха богатата музикална програма.

1 март – Ден на самодееца и Ден на мартеницата

Празник, толкова необходим днес за запазване на българската традиция, фолклор и бит, на българската идентичност. На този ден празнуват хората, които са свързани с една любов -любовта към изкуството.

Г-жа Дафина Гърчева – Председател на читалищното настоятелство, поздрави самодейците с празника и им пожела здраве и творчески успехи. Поздрав към самодейците поднесоха децата от 4 клас с учителка Венета Николова. Тържеството завърши с почерпка, осигурена от Светлин Николов – член на читалищното настоятелство и общински съветник.

3 март – Тържество по повод Националния ни празник

От 11.00 часа на площад „Възраждане” се състоя тържество, посветено на 142 години от Освобождението на България от турско робство.

Тържеството започна със шествие по главната улица и възрожденски песни, като самодейците ни бяха облечени като Райна Княгиня, Боримечката, Христо Ботев, Левски, четници със пушки и знамена.

Слово по повод празника произнесе г-жа Спаска Спасова – учител ОБДГ „Д-р Т. Миладинова”, град Рила.

В тържеството участваха децата от ОБДГ – Подготвителна група „Пинокио” с учителки Маринова и Спасова, ученически хор на ОУ „Аверкий Попстоянов” с ръководител Васил Миленков. Вокална група при НЧ „Хр. Ботев 1898 г.” с рък. Емилия Начева представи литературно-музикалната композиция „С България в сърцето”, в тържеството се включи и женски хор с ръководител Иван Кацарски с песните „Майка на Яне думаше и „Що ми се нещо белее”.

7 март- Кулинарна изложба – „Пъстра трапеза” и изложба на плетива и ръкоделия;

По повод Международния ден на жената от 11.30 часа в ритуалната зала на културния дом бе открита изложба от ръкоделия и плетива на Симеонка Величкова.

В кулинарната изложба на различни специалитети „Пъстра трапеза”, се включиха много жени, чрез която показахме и кулинарните умения на рилчанката и нейния усет към красота и уют. Целта на всичко това бе да се представи таланта на жената като творец и кулинар.

Всички участнички получиха символични награди от томболата, предметите за която бяха закупени с финансовото дарение на г-жа Дафина Гърчева – Председател на чит. Настоятелство.

Накрая празникът завърши с дегустация на вкусните гозби.

31 август – Откриване на учебната година за самодейните състави при НЧ „Хр. Ботев 1898 г.”

Самодейните състави започнаха репетиции при спазване на мерките за предпазване от Ковид 19 – с маски, дистанция, ползване на дезинфектанти.

1 ноември – Ден на народните будители – Тържество с поднасяне на цветя на паметника на майстор Алекси Рилец на пл. „Възраждане”. Слово за живота и делото на Алекси Рилец произнесе г-жа Татяна Симеонова, директор на ОУ „Аверкий Попстоянов”.

В изпълнение Заповед на министъра на здравеопазването по време на извънредното положение бе преустановена работата на самодейните ни състави – танцови, детска вокална група, женски хор, състав за художествено слово. Не беше възможно и провеждането на мероприятията заложи в Културния календар.

Поради тази причина насочихме усилията си към развитие на краеведческата дейност- събиране на снимков материал и информация за историята и дейността на читалището, проучване на традициите и обичаите на родния ни край, както и работа по вкарване на всичката литература в библиотечния софтуер.

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ.

През 2020 г. библиотеката към НЧ „Христо Ботев 1898”, гр. Рила изпълнява успешно своята мисия:

- Да създава и поддържа условия и да разкрива нови възможности за устойчиво културно развитие;
- Да осигурява равен достъп до знание, информация и услуги за всички жители, дори и за лицата с различно възприятие на територията на Община Рила;
- Да превърне библиотеката в обучителен и консултантски център;
- Да попълва и поддържа **библиотечен софтуер e-LIB/Lib PRIMA**;
- Да търси възможности за кандидатстване и реализиране на проекти.

Статистически данни до 31.12.2020 г.

Библиотечен фонд	15843
Набавени нови библиотечни единици – книги	491
- закупени	84
- дарени	407
Отчисляване на библиотечни документи	
Отчислени с Акт	68
Потребители:	
До 14 год.	125
Над 14 год.	97

Културно-просветна и популяризаторска дейност. Мероприятия на библиотеката за 2020 година. Реализиране на проекти и дейности по проектите.

Януари:

- Проведени 2 срещи с читателски клуб „Приказен свят”.
- Проведени 2 срещи с читателски клуб „Щастливей”.

Февруари:

- Проведени 2 срещи с читателски клуб „Приказен свят”.

- Проведени 2 срещи с читателски клуб „Щастливей“.

- Отбелязване на 147 годишнина от обесването на Васил Левски. (Кът – витрина)
- „Библиотека в кошница”- Посещение в ДГ „Д-р Т. Миладинова”

Март:

- Посещение на писателката Елена Павлова и запознаване с творчеството и и най-новата и книга „Коледари срещу хали”.

Април:

- Участие в „Походът на книгите”:

- Витрина с творчеството на Валери Петров – 100 год. от раждането му.

- „Как чета у дома по време на карантина?” – фотоколаж – читателски клуб „Приказен свят”

- „Писмо за бъдещето!” – читателски клуб „Щастливей”

- Онлайн среща с писателката Нуша Роянова и представяне на най-новата книга „Любов” на изд. „Дъбови листа”.

Юни:

- Изложба на картини на деца от група „Пинокио” от ДГ „Д-р Тодора Миладинова, вдъхновени от творчеството на Евгения Войнова и новата и книга „Мечта”.

Юли:

- Участие в онлайн конференция „Национална конференция – насърчаване на четенето 2020” с темата „Четене и сътрудничество” от 28 до 31 юли.

- Изготвяне и кандидатстване по Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност 2020 г.”

Септември:

- Посещение на детски учители от ДГ „Братя Грим”, гр. Шумен с цел обмяна на опит и запознаване с проекти по програмата Еразъм +

Октомври:

- „Библиотека в кошница” – „Очов ден” – запознаване на децата от ДГ „Д-р Тодора Миладинова с легенда за Св. Иван Рилски като дете!

- „Пътуващо сандъче”–„Безопасно движение” в ДГ „Д-р Т. Миладинова”

Ноември:

- Отчитане и реализиране на спечелен проект „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност 2020 г.”, на стойност **1212,61 лв.**

Обогатяването на библиотечния фонд с нова, съвременна литература, както и организирането на разнообразни, интересни за подрастващите форми, доведе до увеличаване посещаемостта на библиотеката. Библиотеката се изпълни със съдържание.

Нашето читалище е изпълнено със съдържание във всичките си части: художествена самодейност, културни и традиционни мероприятия, библиотека, за което са необходими много сили и преди всичко голямо желание, а ние го имаме и ще работим ентузиазизирано и занапред.

Надяваме се настоящата година да бъде по-здрава и по-успешна.

Изготвил:

Чит. секретар:

/М. Жлябинкова/

Вносител:

Председател:

/Д. Гърчева/

ПРОГРАМА ЗА ДЕЙНОСТИ ПРЕЗ 2021 Г.

№ по ред	Дейности	Срок	Отговорник
1	Организационна дейност		
	Провеждане на редовни съвещания на Настоятелството и Проверителната комисия	постоянен	настоятелство
	Кандидатстване по проекти и програми	постоянен	настоятелство
	Поддържане на материално-техническа база	постоянен	настоятелство
	Участия в обучения и преквалификации	постоянен	секретар
	Отбелязване на бележити дати и събития	постоянен	секретар
	Провеждане на мероприятията по план	постоянен	секретар
2.	Библиотечна дейност		
	Уреждане и поддържане на обществената библиотека.	постоянен	библиотекар
	Попълване на електронен каталог, чрез библиотечната система E-Lib – Прима	постоянен	библиотекар
	Обогатяване на библиотечния фонд	постоянен	библиотекар
	Предоставяне на компютърни и интернет услуги за населението.	постоянен	библиотекар
	Обучения за възрастните по компютърна грамотност, учениците в ефективно търсене на информация	постоянен	библиотекар
	Проучване, издирване и съхраняване на културно-историческото наследство на родния край.	постоянен	Библиотекар, Организатор чит. д-ност
	Честване на бележити дати и годишнини на писатели, поети	постоянен	библиотекар
	Поддържане на електронни албуми със снимки за дейността на читалището в социалните мрежи	постоянен	Библиотекар, Организатор чит. д-ност
3.	Художествена самодейност		
	Развиване и подпомагане дейността на съществуващите самодейни групи и кръжоци.	постоянен	секретар
	Разкриване на нови форми на любителско творчество.	постоянен	настоятелство
	Участия във фестивали, конкурси, събори на общинско, регионално, национално и международно ниво	Постоянен	настоятелство
	Съхраняване и популяризиране на местните обичаи и традиции от българския фолклор.	постоянен	Организатор чит. д-ност
4.	Участия в събори, фестивали и др.:		
	Международен фестивал	Септември-октомври	секретар
	Етно фестивал „Децата на Балканите“, Хасковски	1-ви юни	секретар

	минерални бани		
	Летни празници, Добринище	август	секретар
	Фолклорен фестивал „Свири ми се, пее ми се, оро ми се игра“, с. Баня	септември	секретар
	Юбилейни чествания и гостувания на други читалища	постоянен	секретар
5.	Повишаване на квалификацията и надграждане на знания		
	Участия в работни срещи, семинари и обучения	постоянен	секретар
	Участия в обучения по направления по програма „Глобални библиотеки - България“.	постоянен	секретар
6.	Съвместни дейности, Партньорства и популяризиране на дейността		
	ОДГ „Д-р Т. Миладинова“ ОУ „Ав. Попстоянов“ Дневен център за възрастни хора Клуб на пенсионера Читалища от общината и региона	постоянен	настоятелство
	Създаване на партньорства с други културни организации, клубове, НПО, медиите, бизнеса и др.	постоянен	настоятелство
	Популяризиране на образователни и културни прояви в медиите, социалните мрежи и пресата.	Постоянен	секретар

ФИНАНСИРАНЕ

Обезпечаването на дейностите през 2021 г. ще се осъществява чрез финансиране от:

- Държавната субсидия, разпределена съгласно изискванията на ЗНЧ;
- Общински бюджет;
- Кандидатстване с проекти и програми;
- Други източници (членски внос, такси, Консултантски център, дарения и др.)

Приложения:

- Културни събития и празници през 2021 година.
- План за работата на библиотеката през 2021 година.

Забележка:

Програмата е отворена за изменения и допълнения в хода на реализирането ѝ.

Изготвил: Мария Жлябинкова – читалищен секретар



Културни събития и празници през 2021 година

ДАТА	МЯСТО	КУЛТУРНА ПРОЯВА
21 януари (четвъртък)	Ресторант	Бабинден. Демонстрация на ритуал – поливане на бабата
1 март (понеделник)	гр. Рила, читалището;	Ден на самодееца – организиране на тържества;
3 март (сряда)	Киносалон гр.Рила	3 март – Национален празник. Провеждане на тържество по случай Освобождението на България.
8 март (петък)	Ритуална зала	Откриване на изложба, посветена на 8 март – международен ден на жената.
25 март (четвъртък)	Културен дом, гр. Рила	Пролетен празник в Рила – Празнуване на Благовещение- ритуали и традиции.
24 април (събота)	Кварталите на гр. Рила	Лазаруване
27 април (вторник) третия ден на Великден	гр. Рила, ресторант	Великден – организиране на Великденска среща на възрастните хора над 80 год.
22 април (четвъртък)	Културен дом, гр.Рила	Международен ден на Земята
7 май (петък)	Културен дом, гр.Рила	9 май – Ден на Европа – тържество
2 юни (сряда)	гр. Рила, “Братска могила	2 юни – Ден на Ботев и загиналите за свободата и независимостта на България-тържество.
19 юни (събота)	гр. Рила Централен вход на Културен дом	Селищен събор на гр. Рила - „Свети Дух“; Празничен концерт
20 юни (неделя)	гр. Рила Културен дом	Празник на художествената самодейност „Рила пее и танцува“; „Най-дългото хоро“.
м. септември (дата неуточнена)	гр. Рила, Културен дом	Етно-фестивал “Музика под Рилското небе”, с участието на млади музикални ентузиастични от целия свят..
1 октомври (петък)	НЧ „Христо Ботев 1898“, гр. Рила	Откриване на новата учебна година в Читалище „Христо Ботев 1898“, гр. Рила.
1 ноември (неделя)	НЧ „Христо Ботев 1898“, гр. Рила	Ден на народните будители – тържество.
19 ноември (петък)	Културен дом, гр. Рила (киносалон)	Ден на християнското семейство.
27 ноември събота	гр. Рила, ресторант	Организиране на юбилейни сватби: „Сребърна“, „Рубинена“, „Перлена“, „Златна“.
м. декември	Културен дом	Коледни и новогодишни тържества

Изготвил: Лилия Ортакийска – завеждащ читалищна и музейна дейност



ПЛАН ЗА РАБОТАТА НА БИБЛИОТЕКАТА ПРЕЗ 2021 ГОДИНА

ДАТА	МЯСТО	МЕРОПРИЯТИЯ НА БИБЛИОТЕКАТА
Февруари 18.02.2021 г.	Библиотека	148 г. от обесването на Васил Левски
Март 21.03.2021 г.	Библиотека	Международен ден на поезията 100 г. от раждането на Борис Априлов (1921 – 1995 г.) – литературно четене на „Приключенията на Лиско”. 150 г. от смъртта на Петър Берон (1799 – 1871 г.) – Литературно четене на „Рибен буквар”
Април 02-23.04.2021 г.	Библиотека	„Походът на книгите” – Литературни четения, изложби, покана на известни личности...
27.04.2021 г.	Библиотека	155 г. от раждането на Пенчо Славейков (1866-1912 г.)
Май 11-17.05.2021 г.	Библиотека	Национална библиотечна седмица (организиране на събития).
Юни 01.06.2021 г.	Библиотека	„Ден на детето” – „Да мечтаем и обичаме с книгите на Евгеиня Войнова”
Септември 22.09.2021 г.	Библиотека	Ден на независимостта на България! 100 г. от смъртта на Иван Вазов (1850-1921 г.)

Дейности, извършвани през цялата година:

1. **Читателски клуб „Приказен свят“** - част от читателски клубове „Бисерче вълшебно”, към Фондация „Детски книги”.
2. **Читателски клуб „Щастливей“** .
3. **„Библиотека в кошница”** – инициатива, провеждаща се за втора поредна година в ОДГ „Д-р Тодора Миладинова”, гр. Рила
4. **„Лятна академия”**
 - Занимания за ученици от 1-5 клас;
 - „Кино ден”;
 - Клуб по машинопис – кирилица или латиница.

Изготвил: Соня Първанова – Библиотекар

